

时隔六年再访美国，习近平抵达旧金山

校准航向再出发，推动中美关系回归正轨

一次举世瞩目的抵达

当地时间11月14日14时35分许，习近平主席乘坐的专机降落在旧金山国际机场。

这一趟飞行经历了十来个多小时，从北京的浓浓夜色飞越到旧金山的下午时分。

专机抵达时，美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

旧金山位于加利福尼亚州，加州州长纽森是习近平主席今年以来会见的多位美国客人之一，20天前刚刚在北京见面。

财政部长耶伦今年7月曾访华。前几天她同到访的中美经贸中方牵头人多次会谈，为两国元首会晤做好经济成果准备。

习近平主席乘坐的车队离开机场前往下榻饭店途中，许多华侨华人和中国留学生代表等候在沿途街道，挥舞中美两国国旗，热烈欢迎习近平主席到访。

这是习近平主席时隔6年再次访美，也是他当选国家主席以来第5次踏上美国的土地。如果梳理一下时间线就会发现，此次访美也是一场漫长的抵达。一段时间以来，美国采取的对华政策致使中美关系遭遇严重困难。中美两国又一次处于何去何从的十字路口，需要双方再一次作出选择。

一个历史与未来交汇的时刻

习近平主席此次旧金山之行，主要有两项重点议程，一是中美元首会晤，二是出席APEC会议。从更宏大的时空背景来观察，这是一次不同寻常的重大外交行动，也必将留下历史一笔。

旧金山，是美国西海岸的一座海滨城市。它和中国的渊源可以追溯到19世纪中叶，“淘金热”吸引了大量的华人移民来到旧金山，寻找新的机遇。今天，旧金山仍然是美国最大的华人社区之一。中美两国既深且广的关联，可以在旧金山找到充分的印证。

42年前，中美之间开通首条民航航线，旧金山成为中国民航飞越万里到达美国的第一站。38年前，时任河北正定县委书记习近平，第一次踏访美国，就曾来到旧金山考察。今天，旧金山再次成为见证中美关系的重要地点。

旧金山，也是联合国诞生的见证地。1945年4月，中国同美国、英国、苏联共同发起旧金山会议，共商建立联合国。几十个国家的代表在此签署《联合国宪章》。“欲免后世再遭今代人两度身历惨不堪言之战祸”，“彼此以善邻之道，和睦相处”——这是人类消弭战火、永保和平的集体承诺，也是弥足珍贵的历史箴言。

在旧金山，记者一走下飞机，机场内APEC会议主题海报接连映入眼帘。“这次APEC峰会将是史诗级的”，这样的宣传标语传递了主办方的期待。据了解，这是旧金山在1945年举



沿途街道上，华人华侨等热烈欢迎习近平主席到访。图据央视

习近平主席走下专机舷梯，踏上美国土地的这一刻，跨越了万里之遥，跨越了六年之久，跨越了人心之隔，展现了中国之诚，也顺应了世界之盼。

在美国旧金山期间，习近平主席将应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织（APEC）第三十次领导人非正式会议。

俯瞰旧金山。图据央视



习近平主席此前4次访美

中美元首会晤

美国加利福尼亚州安纳伯格庄园
2013年6月7日至8日

对美国进行国事访问 并出席联合国成立70周年系列峰会

美国西雅图、华盛顿、纽约
2015年9月22日至28日

出席第四届核安全峰会 峰会期间中美元首举行会晤

美国华盛顿
2016年3月31日至4月1日

中美元首会晤

美国佛罗里达州海湖庄园
2017年4月6日至7日

习近平主席此前4次访美 据央视

办《联合国宪章》制宪会议之后，时隔70多年后举办的最大规模国际会议。

今年也是APEC发展史上的一个重要时间节点——首次领导人会议召开30周年。2013年以来，习近平主席出席或主持历次APEC会议并发表重要讲话，始终高举构建亚太命运共同体旗帜，引领亚太合作方向。习近平主席这次应邀出席会议，充分体现了中方对亚太经济合作的高度重视。

中美都是亚太重要国家，亚太是中美利益交织最密集、互动最频繁的地区。2015年访问美国前夕，习近平主席在接受美国《华尔街日报》采访时鲜明表示，“亚太应该成为中美加强协调和配合的合作社，而不应该成为中美互相角力的角斗场。”

在特殊的时空背景下，习近平主席开启旧金山之行。中

美元首会晤、APEC会议，这两件大事都事关两国、亚太和世界的未来。

2021年11月，习近平主席在同美国总统拜登举行视频会晤时指出，“未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。”此次旧金山会晤能否推动中美关系稳下来、好起来，全世界密切关注。

近年来，亚太发展面临的最大风险是个别国家蓄意在地区制造分裂、挑起对抗。亚太发展前景取决于今天的决断和行动。此次APEC会议的主题是“为所有人创建强韧和可持续的未来”。与会各方能否维护亚太合作正确方向，也值得拭目以待。

一份热忱而清醒的期待

习近平主席旧金山之行的两项重点议程当中，中美元首

会晤，尤其令人瞩目。这是两国元首继去年巴厘岛会晤后举行的首次面对面会晤。

去年11月14日，习近平主席同拜登总统在印尼巴厘岛举行会晤，达成一系列重要共识，为中美关系指明了方向。但此后美方在落实元首共识上出现严重“行动赤字”，甚至与共识倡导的精神背道而驰，导致双边关系出现新的困难。最近几个月，中美关系出现止跌企稳势头，双方最终排除干扰，达成“重返巴厘岛”“面向旧金山”的重要共识。

如何看待这次中美元首会晤？

习近平主席应邀赴美同拜登总统举行中美元首会晤，充分体现了中方的诚意，充分彰显了大国担当。

中美作为两个大国，应该展现大国的胸怀、视野和担当。去年在巴厘岛会晤中，习近平

主席表示，中美双方需要本着对历史、对世界、对人民负责的态度，探讨新时期两国正确相处之道。

今年6月，在会见美国国务卿布林肯时，习近平主席再次强调，两国应该本着对历史、对人民、对世界负责的态度，处理好中美关系，为全球和平与发展作出贡献，为变乱交织的世界注入稳定性、确定性、建设性。

如果双方都本着对历史、对人民、对世界负责的态度，相向而行，共同努力，就有望推动中美关系稳下来、好起来，这是全世界乐见的局面。

这次中美元首会晤，重点在于探讨并找到两国正确相处之道。

中美如何正确相处，习近平主席早已给出明确答案，那就是“相互尊重、和平共处、合作共赢”三项原则。

今年7月，习近平主席在会见美国前国务卿基辛格时说，展望未来，中美完全可以相互成就、共同繁荣，关键是遵循相互尊重、和平共处、合作共赢三项原则。在此基础上，中方愿同美方探讨两国正确相处之道，推动中美关系稳步向前。

这次中美元首会晤，美方应该清楚红线不可逾越。

去年巴厘岛会晤，习近平主席指出，遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报，这是双方管控矛盾分歧、防止对抗冲突的关键，也是中美关系最重要的防护和安全网。习近平主席强调，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。

中国走和平发展道路，倡导合作共赢是有底线的，这就是坚决维护国家核心利益。美方应该尊重中国的核心利益，“五不四无意”的表态应该落到实处。

对于这次会晤，我们要有清醒的认识。

中美关系眼下面临很大的困难和挑战，稳定和善两国关系任重道远。一次会晤，不可能解决中美之间存在的所有问题。中美两国的差异过去有，现在在，今后还会有。正如媒体所指出的，美国遏制打压中国、维护全球霸权的战略目标和方向是不会改变的。中美两国关系能不能改善，问题的关键“取决于美国”。

2013年6月，习近平主席首次以国家主席身份访问美国时，曾谈及“中美建设新型大国关系”这项前无古人、后启来者的事业。他说，“中华民族和美利坚民族都是伟大的民族，两国人民都是伟大的人民。我坚信，只要双方拿出决心和信心，保持耐心和智慧，既大处着眼、登高望远，又小处着手、积微成著，就一定能够完成这项事业。”

旧金山会晤，大幕将启。校准航向再出发，推动中美关系回归正轨，这是拿出战略胆识和政治魄力，作出关键抉择，回答世纪之问的历史性时刻。

据央视新闻